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1. Wassertiefenmessung

1.1 Theorie und Versuchsaufbau

Wird Luft Gber eine Rohrleitung (oder Schlauchleitung) in einen Wasserkdrper eingeblasen, kann aus
dem dafir erforderlichen Druck die Einblastiefe berechnet werden. Je Meter Einblastiefe baut sich ein
Druck von 98,1 hPa auf. Die Berechnung der Einblastiefe gelingt mit folgender Gleichung:

Einblastiefe [m] = Druck [hPa] / 98,1 [hPa/m]

Zur Berechnung der Wassertiefe muss nun noch der Abstand der Austrittséffnung des Rohres vom
Behalterboden dazugerechnet werden. Die Wassertiefe erhalt man mit der Gleichung:

Wassertiefe = Einblastiefe + Bodenabstand

Voraussetzungen:

e eingeblasener Luftvolumenstrom muss sehr klein sein, da sonst die Messung durch den
Stromungswiderstand der Luft im Rohr verfalscht wird
- zu grolRe Einblastiefe als Ergebnis der Messung
e Rohrdurchmesser muss klein sein, da sonst durch die Blasenabldsung Pulsationen entstehen,
die die Messung stéren
- schwankende Messwerte

Uber ein kleines Gebldse wird iiber ein Dosierventil Luft in einen Schlauch (an einer Stange an
definierter Position befestigt) in den Wasserkorper eingeblasen. Der Druck in der Schlauchleitung wird
moglichst nahe der Austritts6ffnung mit einem Differenzdruckaufnehmer gemessen. Aus dem Druck
ist schlieRlich die Wassertiefe zu berechnen.
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1.2 Versuchsdurchfiihrung und Auswertung

Die Ausblaséffnung des Rohres liegt 10 cm (ber der Sohle. Der Luftvolumenstrom ist Uber das
Feinregulierventil so einzustellen, dass 10 bis 20 Blasen pro Minute austreten. Die Strommessung
erfolgt mit einem Multimeter bzw. einem Kombiinstrument.

1.2.1 Versuchsdurchfiihrung Strommessung Sensor 1

Druckaufnehmer — Messbereich Druck 2> e [hPa]
Druckaufnehmer — Bereich Stromsignal 2> e [mA]
Messstrom > [mA]

1.2.2 Auswertung Strommessung Sensor 1

Umrechnung Messstrom in Differenzdruck (Schlussrechnung!)

gemessener Strom ergibt einen Differenzdruck von ... [hPa]
Einblastiefe aus Druckmessung berechnet . [ ]

L Einblastiefe [m] = gemessener Differenzdruck [hPa] / 98,1 [hPa/m]

Wassertiefe, berechnet X, = [ ]
L Wassertiefe [m] = Einblastiefe [m] + Bodenabstand [m]

Wassertiefe, Referenzwert (MaRRband/Skala) x, = [ ]

absoluter Fehler F=x,—x,= [ |

relativer Fehler: f= % = [ ]
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1.2.3 Versuchsdurchfiihrung Strommessung Sensor 2

Druckaufnehmer — Messbereich Druck 2> e [hPa]
Druckaufnehmer — Bereich Stromsignal 2> e [mA]
Messstrom > [mA]
1.2.4 Auswertung Strommessung Sensor 2

Umrechnung Messstrom in Differenzdruck (Schlussrechnung!)

gemessener Strom ergibt einen Differenzdruck von ... [hPa]

Einblastiefe aus Druckmessung berechnet . [ ]
L Einblastiefe [m] = gemessener Differenzdruck [hPa] / 98,1 [hPa/m]

Wassertiefe, berechnet Xg = [ ]

L Wassertiefe [m] = Einblastiefe [m] + Bodenabstand [m]

Wassertiefe, Referenzwert (MalRband/Skala) x, = [ ]
absoluter Fehler F=x,—x,= [ |
relativer Fehler: f= % = [ ]
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2. Temperaturmessung
2.1 Theorie und Versuchsaufbau

Der ohmsche Wert des Messwiderstandes verandert sich mit der Temperatur.

Kaltleiter, auch PTC (Positive Temperature Coefficient), erhdhen ihren Widerstand bei Temperatur-
erhdhung. Ein Pt100 (Platin-100)-Fihler hat bei 0°C einen Widerstand von 100 Q.

Es gilt ein anndhernd linearer Zusammenhang zwischen Widerstand und Temperatur.
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Der Aufbau entspricht einer Widerstandsmessung mit einem Multimeter bzw. mit einer elektronischen

Temperaturanzeige.

2.2 Versuchsdurchfiihrung und Auswertung

Luft

Kaltwasser

Warmwasser

Messwiderstand [Q2]

Temperatur [°C]

LU Abwasserreinigung Ubung 4

Seite 5von 5

WS 2018/2019




